

Suscripción en Córdoba.	Por un mes.	2	Plas.
	Trimestre.	5	
Fuera de Córdoba.	Trimestre.	6	
Extranjero.		10	

"NUEVOS AUTORES,"

Con el título que encabeza estas líneas se ha constituido en Madrid una Sociedad de músicos y literatos jóvenes que se unen animosa y heroicamente (hay que decirlo así) para depurar el arte y para romper en lo posible la poca menos que infranqueable muralla que la pléyade de ignorantes empresarios y de autores consagrados ya por obra y gracia del trimestre, oponen á las justas pretensiones de aquellos.

El hecho tiene más importancia que la que aparentemente puede suponerse. Porque ¿qué desengaños no habrá sufrido y qué desaires faltárenles que padecer para cuando ya, cansados de que sus afanes sean premiados con el desprecio de esos empresarios y con la guerra de encrucijada de esos autores (que de alguna manera hemos de llamarlos), se unen en un supremo gesto épico, con el nobilísimo propósito de hacer arte y de luchar porque no se encubran con tan santo nombre obras que no pasan de la categoría de mercancías más ó menos productivas?

Porque triste es decirlo: aquí donde comisiones de tablajeros y de limpiabotas son recibidas hasta por los ministros y en la mayoría de las veces atendidas en sus pretensiones, encuentran los autores nuevos una de obstáculos en su marcha (marcha que debiera ser triunfal, pero que es de vencido) que muy raramente se ve premiada una vida de trabajos y de entusiasmos con otra cosa que no sea el desengaño más enorme ó el más estéril escepticismo. Y se comprende, dado el ambiente de cultura en que hoy se desenvuelve nuestra vida social; porque los limpiabotas y tablajeros contribuyen, aunque en pequeña escala, al sostenimiento de las cargas del Estado; pero los pobres autores, los autorzuelos (como hoy se los llama) ¿qué hacen ni qué pagan? Nada. Para los favorecidos de la fortuna, que no han tenido que esforzarse en alcanzar el pan nuestro de cada día, porque ya su cana se mecía entre auras de opulencia, no tienen importancia alguna los cultivadores del Arte. A ellos que les dan cotizaciones de bolsitas favorables y lo demás impórtales poco ó nada; bien hallados con su ignorante y comodona burguesía, olvidanse, ó mejor dicho, no saben que hacen más por un pueblo ó por una raza Cervantes, Camoens, Goeths ó Victor Hugo, que todos los grandes financieros ó que los más acertados gobernantes.

Y si esto sucede en las clases llamadas altas, en la aristocracia (que ¡oh sarcasmo! significa los mejores) ¿qué no ha de suceder en las esferas descendentes de la sociedad? Algo peor, porque hoy los reyes del trimestre, los que llamamos maestros, en lugar de apellidarlos solamente recaudadores, y que entretejieron su gloria con descotes de bellas tiples y con ondulaciones de tangos, han prostituido de tal forma el sentimiento estético del pueblo y han atrofiado de modo tal su gusto, que por halagarle las pasiones, hinchando el bolsillo, le han dejado poco menos que incapacitado para juzgar arte sano y honrado.

No de otra manera se explica que obras bellísimas, bajo todos conceptos, hayan sido calificadas por el respetable con el dictado de PERRAS; que el genial, el divino Benavente, tenga un éxito frío en Eslava y que el gran Linares Rivas fracase en Apolo ¡en esos teatros donde tantos cerebros mediocres han conquistado su cartel y su vida!

Por esto se explica, también, esa muralla más grande que la de la China, á que antes nos referíamos, y que como imposible de saltar ni menos de bordear, oponen á los autores nuevos los empresarios y los ya consagrados. Estos, porque tienen tanta confianza en sus fuerzas que no quieren que el palenque se abra mucho, por si acaso peligraran sus trimestres; aquellos, porque dedicados al negocio teatral, como pudieron dedicarse á revender billetes á la puerta de los coliseos, no utilizan otra escuela de educación artística que la reducida garita del tiquilero, y si este les anuncia gozoso y sonriente que «se ha vendido el teatro» (¡feliz frase hecha!) al autor que en colaboración con las turgencias femeninas ha conseguido tal milagro, se le proclama el mejor de los mejores, y oscurécese ante él la figura de Shakespeare ó la de Calderón de la Barca.

Y esto no podía seguir así; había que sanear ese ambiente melfítico, y misión tan grande y tan consoladora se la han impuesto esos cuatro ó sesenta luchadores que, constituyéndose en Sociedad con el nombre que sirve de epígrafe á este artículo, propónense depurar el Arte y poner al servicio de empresa tan levantada todos sus entusiasmos y todos sus ardores juveniles.

Su fin no puede ser más digno de alabanza ni más patriótico; porque no les gana ni el interés, ni el egoísmo, ni el propósito de organizar una resistencia á la Sociedad de Autores (como intentó otra que está domiciliada en la Casa del Pueblo) sino que con la frente alta por el entusiasmo y el pecho henchido de esperanza, pretenden que el teatro no sea monopolio de unos cuantos intrusos en el campo de las letras, sino que, abierto á la lucha franca y noble del Arte, triunfe en él quien deba por sus merecimientos ceñirse la corona de laurel simbolizadora de ese triunfo, ó se anule para siempre al osado que intenta, sin más base que su despreocupación, prostituir el Arte nacional ó la escena patria, que tan necesitados y merecedores son de estima y de cuidado.

Y puesto ya en este terreno ¿se cree llegada la hora de que esos esfuerzos, por falta de concurso y de apoyo, no se pierdan en el vacío ó caigan en el más desolador de los olvidos? Parece que sí; y yo por eso con mi pluma modesta, pero sincera, hago una apelación al sentimiento de todos, y digo: á los favorecidos por la suerte, que no desoigan las pretensiones de los autores nuevos y les presten, en la medida de lo posible, aquel apoyo; á los empresarios, que prescindan algo, no totalmente, del negocio, y hagan un poco de arte, y á los autores consagrados, que miren con cariño y con filial protección á los que desde la obscuridad de su nombre ponen sus almas de artistas al servicio de los ideales, y hecho esto habrán realizado una labor digna y enorgullecadora.

Conste que el consejo es desinteresado, porque acaso el que estas líneas escribe será de los pocos españoles que no hayan escrito una obra teatral, y que, por ello, si bien no ha tenido ocasión de gozar de las delicias del triunfo, tampoco la ha tenido de ver entristecida su vida con las amargas heces del desengaño, y ¡tal vez sea preferible esto último á la mera probabilidad de lo primero!

No deben olvidar esos señores que hubo un Larra que se malogró para la literatura cuando su existencia, apenas comenzada, prometía tantos días de gloria para su patria, porque tejió su escepticismo con levaduras de amargura y de desencanto, nacidos al contemplar la pobreza mental de su época y ¡quién sabe si esa falta de protección, de calor y de apoyo no puede producir en el presente alguna repetición del triste caso de antaño! Por eso á aquellos de quienes se solicita apoyo y concurso habrá que decirles que lo presten, si no por entusiasmo artístico, por solidaridad nacional. ¡Ya que no lo hagan por el Arte, que lo hagan por la Patria!

DAVID DE ORMAECHEA.

Madrid 3 de Febrero de 1910.

GRANADA

Es la odalisca que en la fértil vega descifra su ropaje transparente; cierra sus ojos de mirar ardiente con los que mata, y acaricia, y ruega. Leve sonrisa entre sus labios juega, y su cabeza de mujer de oriente en los brazos apóyase doliente y á ensueños de placer y amor se entrega.

Y el amor de su sueño es africano, de oscuros celos, punzador, tirano, que un suspiro cruel al fin le arranca; Y, calmando el volcán que arde en su pecho, llega á besarla amante hasta su techo la fresca brisa de la sierra blanca.

BENIGNO ISIGUEZ.

ECOS SEVILLANOS

Domingo de Piñata

Complemento de los primeros días de Carnaval fué el Domingo de Piñata. Igual abarrimiento, la misma nostalgia que en días anteriores, pero quizás hoy más acentuada por el aquel de celebrarse el sorteo de quintos.

Día hermosísimo, esplendoroso y bello ha sido el Domingo de Piñata: una brisa leve besaba acariciando suavemente los rostros y la atmósfera perfumada por las flores tempranas de la Primavera que se avicina, el sol sonriente, radiante, lleno de plenitud, daban vida, invitaban á expansionarse, y ante el conjunto imponderable que formaba en los jardines y paseos la muchedumbre que se agita y se rebulle, ansiosa de gozar, ante la presencia de un día tan admirable, nótase la falta de muchas cosas, la animación no es todo lo grande que debiera serlo.

Abunda la serpentina, el confetti en lluvia constante, aifombra la pradera, las flores se desparrraman por doquier en batalla campal, se ríe, se chilla, pero, á pesar de todo, nótase que la animación es efímera.

La alegría es ficticia, pasajera; no es más que un esfuerzo sobrehumano para alentar al Carnaval, para darle vida, pero todo es inútil; es un enfermo crónico, es un viejo esqueleto que agoniza en la mayor inercia, y para el que la ciencia se declara impotente.

Su mal no tiene cura; sólo la medicina moderna puede salvarle; pero los doctores que le asisten son impotentes, no atinan con el remedio y, mientras tanto, el Carnaval muere á pasos agigantados, sin dejar tras de sí ni el más leve recuerdo de su existencia.

Declinó la tarde, y á medida que las sombras de la noche avanzaban, el paseo, nuestros bellos y pintorescos jardines quedaban desiertos, y entre la soledad, amontonados, los despojos de lo que antes fué origen de una pasajera alegría; agoniza quizás para siempre el Carnaval sevillano...

Llega la hora del baile de máscaras, y desoso de gratas emociones, penetro en un salón de baile.

Le adoran farolillos á la veneciana, gallardetes, cadenetes de papel en multitud de colores y a'gorfas, formando caprichosos contrastes de dibujos desconocidos, fantaseados por el artista que con gran gusto exornó la sala, presentando á mi vista un conjunto admirable, poético, encantador.

Por un momento dado que tanta belleza, tanto gusto de artista, sea para conmemorar la fiesta de Carnestolendas.

La orquesta deja oír una habanera melosa, sentida, y á los acordes de una melodía suave, las parejas desfilan por el salón ansiosas de soñadas ilusiones.

Todo sonríe, las penas no se conocen en aquel lugar, la más placentera alegría se refleja en todos los semblantes y la muchedumbre, ebria de placeres, apura con avidez cuantas botellas están á su alcance.

Las mascaritas, las jóvenes encubiertas ofreciendo á la vista del espectador sus magníficas figuras de torneados contornos, ríen y alborotan con la misma naturalidad, con la misma inconsciencia del pequeñuelo que se entrega á sus juegos infantiles; pero á pesar de toda esta algazara, en que todo lo alegra aquella juventud anhelosa de emociones, nótase la falta de muchas cosas...

Sentí ganas de beber, de bailar, de enamorarme de alguna mujer bella que, con sus encantos, me persuadiera de que existía el ambiente que tanto faltaba, á mi entender, en aquellos salones, y me aventuré en la búsqueda de la que debía ser, por aquella noche, mi pareja, mi compañera de baile, la que conmigo había de compartir y soportar quizás la última plañeta.

Una mascarita de cuerpo gentil y andares seductores se me acercó con aire picaresco, y mirándome con sus hermosos ojos negros, sombreados por largas y espesas pestañas, que rebosaban sobre la mascarilla que cubría al parecer su divino rostro, me preguntó con voz suave: ¿No bailas?

—No—la contesté—porque su figura me había abnyugado.

—Mira—dijo nuevamente—mira que wals tan bonito: anda, bailémole, y dejándome llevar involuntariamente por aquella deidad encubierta, que se apoderó de mi brazo, nos internamos en la sala á los acordes de una tocata sublime, que bailamos con indescriptible frenesí.

Bebí con deleite el espumoso champagne, encontrándome cada vez más enamorado de mi joven pareja.

Poco á poco fué despreocupándome hasta el extremo que intenté llegar con mis manos al rostro de mi mascarita, siendo rechazado dulcemente por esta, tras breves frases que no las olvidaré tan fácilmente.

Ves—me dijo—este ramo de azahar que adorna mi cabeza, pues jamás será salpicado por el lodo de la impudicia. Esta vez te equivocas, infeliz mortal. No me conoces y esto te ha perdido.

Soy el Carnaval que se aleja conservando la misma pureza con que se presentó.

Durante varios días sólo he experimentado á mi paso nostalgia, indiferencia indómita, desprecio, cual si mi presencia, reflejando poco aliante, haya sido causa de poco entusiasmo.

Vine al baile anhelosa de encontrar, como última esperanza, admiradores entusiastas que me proclamaran como reina triunfadora de una fiesta que no debe morir, y sólo he obtenido en tan breve coloquio ráfagas muy tenues de una pasión temprana, pues tus instintos de hombre pervertido me dieron á conocer el propósito con que los abrigabas.

Pero todo es en vano; este azahar primerizo que adorna mi frente, como aureola de virginidad, no será salpicado con el lodo de la im-

prudicia, y dejando oír una sonora y burlesca carcajada, desapareció por el salón, blanqueado ya por las primeras luces del nuevo día.

Efectivamente: el Carnaval había desaparecido con la misma pureza con que se presentó, pero sin alegrías, sin emociones y sin atractivos.

Descanse en paz por muchos siglos el Carnaval sevillano.

ANTONIO DEL REAL RODRIGUEZ.

Sevilla 14-2-1910.

Carnet de modas

En pueblos como España, en los que no es fácil disponer de adecuada superficie de hielo para en ella entregarse al encantador deporte del patinaje, no son nuevos los patines de ruedas; pero sí en los países donde las bajas temperaturas reinan durante un espacio de tiempo que no baja de tres ó cuatro meses. Actualmente en París es lo que apasiona á los elegantes, lo que impera y triunfa en el terreno de los deportes entre la juventud de uno y otro sexo, y aún entre los niños.

El patinaje de ruedas es muy gracioso, y este es el secreto de su rápido triunfo. No se hiede el aire con la impetuosidad que cuando las cuchillas, sujetas á nuestros piés, resbalan sobre el hielo; pero en cambio posee un ritmo encantador, el balanceo del busto es más elegante, son más sencillos y airoso los movimientos, y, sobre todo, constituye una excelente gimnasia, que en todos los casos es muy recomendable á la juventud y también á los niños.

El patinaje de ruedas es muy gracioso, y este es el secreto de su rápido triunfo. No se hiede el aire con la impetuosidad que cuando las cuchillas, sujetas á nuestros piés, resbalan sobre el hielo; pero en cambio posee un ritmo encantador, el balanceo del busto es más elegante, son más sencillos y airoso los movimientos, y, sobre todo, constituye una excelente gimnasia, que en todos los casos es muy recomendable á la juventud y también á los niños.



En «Luna-Park» y otros establecimientos de recreo se han instalado grandes pistas, de asfalto ó de madera, en las que la parisina se deja deslizar graciosamente, haciéndose acompañar en sus risas y exclamaciones por ese rítmico ruido, tan semejante al de las castañuelas, que producen las ruedas de los patines al chocar sobre el piso.

El vestido más recomendable para este deporte es el de estilo sastre, corto y sencillo, aunque no es conveniente para todas las estaturas. Para las niñas he aquí dos modelos sencillos, encantadores, que sin embargo de dejarse en absoluta libertad para todos los movimientos propios de su poca edad, constituyen un excelente y elegante abrigo.

Traje princesa, semiajustado, que puede cerrarse sobre el costado izquierdo ó en la espalda. El cuello alto, si en lugar de este no se prefiere un camisola, sobre el que decorará, en redondo ó en cuadro, el vestido.

Para su confección puede recurrirse á la solidez del bedford ó de una serga, y si se desea un traje más coqueto y elegante, nada más apropiado que la popelina de lana ó el cachemir.

Este otro modelo es para niñas mayorcitas, y por su gran sencillez no ofrece ninguna difi-

cultad para que sea confeccionado por la propia mamá.

Se compone de una falda corta, á pliegues y con ancho paño en el delantero, y de un paletó semi-ajustado, que cierra montando sobre el lado izquierdo.

Su único adorno es dos filas de gruesos botones.

El cuello puede ser sastre, ó forma chal, y en uno y otro caso serán de seda ó terciopelo, encuadrados por un vivo del tejido empleado en la confección del abrigo.

M. L. E. CAPELINA.

Febrero de 1910.

EXPERIENCIA

practicada sobre el cultivo de olivos por don José Feito y García en un olivar del término de Hueva (Guadalajara)

Se eligieron dos grupos de árboles, de diez olivos cada uno, lo más iguales posible y de la misma edad.

A los diez árboles de uno de estos grupos se les abonó con una mezcla que se componía de lo siguiente:

- 30 kilos de superfosfato de 18,20.
- 12 > > nitrato de sosa.
- 5 > > sulfato de potasa.
- 3 > > yeso.

Estas materias se mezclaron bien poco antes de hacer la aplicación y se aplicaron á razón de 5 kilos de la mezcla por árbol en los primeros días de Marzo, enterrándolo á una profundidad de 20 á 30 centímetros alrededor de cada árbol y en la superficie donde se proyecta la sombra de su copa, dejando sin abonar una circunferencia de unos 50 centímetros de radio alrededor del tronco, puesto que en dicha zona no hay raíces absorbentes.

Los otros diez olivos no se abonaron para que sirvieran de comparación.

A los dos grupos de árboles se les prodigaron las mismas labores y cuidados culturales.

Al hacer la aplicación de los abonos, todos los olivos en general tienen un aspecto algo pobre, sin duda por la falta de abonos necesarios para su nutrición y acaso también por la escasez de labores preparatorias.

En los meses de Agosto, Septiembre y Octubre ya se observó una diferencia grande entre los diez olivos abonados y los otros diez testigos.

Los primeros presentan mucho fruto y ramas de hojas verdes brillantes que agradan á la vista y resaltan de los demás olivos.

No ha habido que lamentar durante el año ningún accidente atmosférico digno de mención.

Llevada á cabo la recolección, la producción de los diez olivos abonados, como antes se indica, ha sido de 3 fanegas de aceituna.

Los diez árboles que no se abonaron han dado 2 fanegas de aceituna.

En general han llamado la atención los olivos abonados por su hermosa lozanía y la abundancia de su fruto.

Creo desde luego que los abonos minerales son de gran eficacia en todos los cultivos y mejorarán mucho la agricultura española.

JOSÉ FEITO GARCÍA.

Madrid, Febrero 1910.

Virgilio, acercándose al quinqué, que el criado había puesto sobre la mesa, leyó lo siguiente:

«¡Importa mucho el mayor secreto sobre su llegada; por eso no bajo á verle en el instante; lo haré esta noche cuando todos duerman en casa. Sírvase V. esperarme y no se acueste.»

—Pues, señor, me confirmo en mi opinión; aquí hay misterio y sigue sus trámites naturales. Veremos lo que resulta,—murmuró Virgilio, y envolviéndose en su capa, que había estado secándose junto al fuego, fué á tenderse en un diván, creyendo muy sabiamente que era mejor esperar en posición horizontal, descansando de las fatigas del viaje, que no perpendiclarmente dando tormento al espinazo.

El sueño le rendía, y aunque al principio procuró no dormirse, al fin salió triunfante la naturaleza en aquella lucha con la voluntad, y se entregó á los encantos de Morfeo como un bienaventurado.

Dieron las doce de la noche en el reloj de torre del castillo, las que no oyó Virgilio, á pesar de ser tan vibrante y sonora la campana, que se oía en el silencio de la noche á una legua de distancia.

En la casa reinaba un silencio sepulcral; pero no todos dormían: D. Juan y Patricio velaban en el despacho de D. Javier, esperando la media noche.

Patricio se levantó para avivar el fuego de la chimenea que se iba extinguiendo y dijo á D. Juan, que estaba reclinado en un sillón con un libro en la mano:

—Acaban de dar las doce; ¿puedo ya avisar al señorito?

—Sí; pero teniendo antes la seguridad de que nadie ha de sorprendernos,—contestó el médico poniendo el libro sobre el mármol de la chimenea y levantándose.

cuando quedó solo.—D. Juan me dice que es indispensable, precisa y urgente mi presencia en Villacierz, y la carta fué escrita estando ya mi hermano aliviado de su dolencia; luego no es el peligro de este lo que le obliga á llamarme, ¿qué hay pues aquí? Lo veremos; por de pronto creo conveniente ocultarme hasta que se despeje la incógnita.

El criado volvió con el servicio de mesa un una bandeja y lo extendió sobre el velador.

—Y ¿dices que mi hermano está mejor?—exclamó Virgilio, que anteriormente le había hecho la misma pregunta.

—Sí, señor; yo mismo he servido la mesa esta tarde y le he visto animado y contento, haciendo mil elogios del bálsamo maravilloso de D. Juan.

—¿Y ha comido bien?—preguntó Virgilio.

—Eso no; únicamente sopa y un poco de gallina; pero ha permanecido en la mesa con todos y aún están allí tomando café.

—¿Y la señora?

—Esta dicen que está delicada; pero no la impide para salir; ahora está en paseo; desde la mesa mandó enganchar la berlina y se marchó con sus primas, que han comido aquí.

Virgilio se quedó pensativo y el criado salió, volviendo á poco con varios platos en una bandeja.

—¿Qué me traes?—dijo Virgilio incorporándose y acercando el velador á la chimenea.

—Sopa, una perdiz, una trucha, unas chuletas de cerdo y una empanada de ternera.

—Y ¿cómo has cogido todo esto sin que lo vea la cocinera?—preguntó Virgilio.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Segunda mitad de Febrero.

El jueves 17 se formará un mínimo barométrico en el Mediterráneo superior, y otros centros de bajas presiones llegarán al N. O. de Escocia y S. O. de Irlanda. Tiempo variable y algunas lluvias en el N. O. y N. de la Península, desde donde se extenderán un poco hasta el Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

Los centros de baja presión del N. O. de Escocia y del S. O. de Irlanda avanzarán el viernes 18 hacia las islas de Shetland y canal de la Mancha, respectivamente, y ocasionarán algunas chubascos desde el Cantábrico al paralelo central, con vientos también de entre S. O. y N. O.

El sábado 19, al llegar a Escandinavia y al Báltico las depresiones del día anterior, se presentará en el Cantábrico un núcleo de fuerzas perturbadoras que producirá lluvias y algunas nieves en nuestras regiones, principalmente desde Galicia y Portugal al Centro, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

El domingo 20 descenderá hacia Extremadura y Andalucía el núcleo de fuerzas del Cantábrico, y otras depresiones arribarán al N. O. de Europa. Por el influjo de estos elementos de perturbación atmosférica se registrarán lluvias en la Península, especialmente desde el S. O. y N. O. hasta las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El núcleo de fuerzas de Extremadura y Andalucía pasará a Marruecos y Argelia el lunes 21, y las depresiones del N. O. del Continente avanzarán hacia el mar del Norte. Seguirán produciéndose algunas lluvias en nuestras regiones, principalmente en las del N. O., N. y S., con vientos de dirección variable.

El martes 22 actuarán centros de baja presión en el N. O. de Europa, en Escandinavia, en el Mediterráneo y en el Atlántico, entre Azores y Madeira. Tiempo variable en la Península y algunas lluvias, particularmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

Del 23 al 25 los mínimos barométricos del mar del Norte, Escandinavia y Mediterráneo superior solamente influirán un tanto en la Península, especialmente en el N. y N. E., donde se registrarán algunas lluvias, con vientos de entre S. O. y N. O.

El sábado 26 se presentará en Irlanda una depresión que, con el secundario que se formará en Galicia, causará lluvias en el N. O. y N., desde donde se propagará hasta el Centro, con vientos del tercer cuadrante.

La depresión de Irlanda se hallará en Dinamarca el domingo 27, y el secundario de Galicia habrá pasado al golfo de León. Se producirán lluvias y algunas nieves en la mitad septentrional de la Península, con vientos de entre S. O. y N. O.

El lunes 28 se apartarán por el Báltico y por el golfo de Génova los centros perturbadores referidos, cuya acción solamente será algo sensible en el N. y N. E.

SPHELOON.

ARRIENDO DE CONSUMOS DE CÓRDOBA

Acordado por la junta designada al efecto los tipos que han de servir de base para los contratos del extrarradio, se invita por medio del presente anuncio a todos los obligados a concertarse para que lo verifiquen en esta Administración, calle Ambrosio Morales, número 3, en el plazo de treinta días, a contar desde la fecha. Transcurrido que sea dicho plazo se procederá con arreglo a los preceptos reglamentarios.

Córdoba 17 de Febrero de 1910.—El Administrador, Isabelo Harriero.

NOTICIAS MILITARES

Hoy, a las once de la mañana, se reunirá en este Gobierno militar, bajo la presidencia del General Gobernador, la Junta que determina la Real orden de 25 de Noviembre de 1893, con el fin de examinar el sargento licenciado del Ejército Augusto Moreno Madueño, que desea solicitar destino civil de tercera categoría, y en su vista los coroneles de los regimientos infantería de la Reina y lanceros de Sagun-

to nombrarán, respectivamente, un jefe y dos capitanes el primero y un jefe y un capitán el segundo para constituir la expresada junta.

Le ha sido concedida la gratificación de 1.500 pesetas anuales, por haber cumplido un año en su actual destino, al director de la Fábrica militar de substancias de Córdoba, subintendente militar don Vicente Viqueira y Flores-Calderón.

Maimón Mohatar en Córdoba

En el tren expreso de Madrid llegó ayer a esta capital el célebre moro Maimón Mohatar que, durante la campaña de Melilla, ha prestado personalmente importantes servicios a España.

Ya tienen conocimiento los lectores del DIARIO, no sólo de las pruebas de amistad que Maimón Mohatar ha dado a la nación española desde el principio al fin de los sucesos del Rif, sino de su visita a Madrid y de la afectuosa acogida con que le ha recibido la familia real y de los agasajos y atenciones de que este amigo leal ha sido objeto en su breve visita a la corte.

A Maimón Mohatar acompañan el moro Funa, individuo de su familia, y el bizarro capitán del regimiento infantería de Melilla don Teodoro Fernández de Cuevas, designado por el general Marina para acompañar al moro expedicionario en su excursión por España.

Los viajeros se dirigieron al Hotel Oriente y entre ocho y nueve de la mañana visitaron nuestra famosa Mezquita.

Maimón Mohatar, al encontrarse en el interior del santísimo monumento mencionado, manifestó al capitán don Teodoro Fernández de Cuevas que había experimentado una sensación inexplicable al hallarse dentro del grandioso recinto. Los expedicionarios recorrieron todo el edificio y se detuvieron ante las capillas del Mirhab, de Villavieja y otras en las que se conservan restos de la época floreciente de los árabes.

Maimón y su pariente recogieron del suelo unos pequeños fragmentos de los escombros producidos por las obras de la restauración y los guardaron como preciosa reliquia para curar a su familia de toda clase de enfermedades. Cerca de las diez abandonaron la Mezquita, de la que no querían separarse, pues su visita al famoso monumento les había producido un mágico efecto.

Acto seguido regresaron al Hotel de Oriente. Hasta entonces ignorábamos que Maimón Mohatar estuviera en Córdoba, pues los detalles que dejamos apuntados los adquirimos con posterioridad.

Del Hotel de Oriente nos llamaron por teléfono para manifestarnos que Maimón Mohatar se hallaba en Córdoba y deseaba saludar a los cordobeses por medio del DIARIO.

Esta atención, aparte de la noticia de hallarse en Córdoba el célebre personaje marroquí, nos obligó a acudir al Hotel de Oriente.

Maimón Mohatar, el fiel amigo de España, nos recibió en el comedor, en donde almorzaba en unión de su pariente y del capitán Fernández de Cuevas.

Hecha la debida presentación, Maimón Mohatar, que está identificado con las reglas de la buena educación social, permaneció de pie, diciendo a nuestro redactor:

—Siéntate y cena con nosotros. Este tuteo a primera vista y llamar cena al almuerzo son cosas peculiares en la familia marroquí.

Maimón, que es hombre espléndido y comunicativo, insistió en que aceptáramos un puesto en la mesa y por poco más tenemos que cenar a las diez de la mañana.

Mohatar, que se expresa en castellano algo confuso, nos dijo:

—Deseo que digas en tu papel que mi visita a la Mezquita me ha producido un agradable efecto; llevo de Córdoba un recuerdo que mi familia estimará mucho (se refería a los escombros recogidos en el suelo de la Mezquita).

—Tu nación es una nación grande, hermosa, y los españoles tienen un buen corazón. Refirió su visita al Palacio Real, elogiando mucho a los Reyes.

—Sus chicos (alludía a los Infantes) son bonitos y simpáticos; jugaban con nosotros.

Hablando de la guerra del Rif, nos dijo que la pacificación se debía, en primer término, al general Marina, que es un militar valiente, un hombre de corazón, muy condecorado de los ha-

bitantes del campo y de las exigencias de los rifles.

El general Marina no debe ser sustituido jamás por el Gobierno, si se quiere que haya paz, añadió Maimón con frase reveladora de una absoluta convicción.

Del Hotel de Oriente salimos para la estación central, en unión de los expedicionarios.

La presencia de Maimón Mohatar llamó la atención del público que habla en los andenes, y pronto circuló la noticia de que aquel moro, de arrogante figura, capaz de destruir una muralla de un puñetazo, era el famoso Maimón, que tan buenos servicios ha prestado a España en la última guerra sostenida con los rifles.

Maimón Mohatar nos obsequió con un habano y de este obsequio participó también el comisario del Gobierno en la estación central don Manuel Mesa.

A la hora reglamentaria partieron los expedicionarios para Granada, no sin que antes nos expresara el célebre marroquí su gratitud por haberle acompañado una hora durante su breve permanencia en Córdoba.

TRIBUNALES

Causa por incendio

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Hinojosa del Duque, contra Antonio Molera Murillo, por el delito de incendio.

En el acto del juicio, en virtud del resultado de la prueba, el abogado fiscal sustituto don Manuel González Soriano retiró la acusación y la Sala sobreseyó libremente en el proceso.

La defensa estaba a cargo del letrado don Antonio de la Iglesia Varo.

Juicio por jurados

Hoy, en la misma sección, se verá, con intervención del jurado, otra causa seguida en el juzgado de Hinojosa del Duque, por tentativa de violación, contra Manuel Paredes Gallego.

Le defenderá el abogado señor Serrano López y le representará el procurador señor Ramírez.

Juicio oral

En la sección segunda habrá hoy un juicio oral: el de la causa procedente del juzgado de Pozoblanco, seguida contra Plácido Martín Fanes, por disparo.

Los señores Obregón (don Juan) y Austria tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

GACETILLA

—Regreso.—En el expreso de ayer regresó a esta capital, después de haber pasado algunos días en Madrid, nuestro apreciable amigo don José García Martínez, alcalde presidente de la Corporación municipal.

—Otra vez.—Ha vuelto a ponerse sobre el tapete la fecha en que debe celebrarse la feria de nuestra Señora de la Salud, y ya hemos dicho que uno de estos días se celebró en la Alcaaldía una reunión para resolverlo, a propósito de celebrarse el Corpus el día segundo de aquella. La prensa se ha decidido por Pascua de Pentecostés, que es la fecha legal, histórica y conveniente, como se justificó en las dos exposiciones dirigidas por el vecindario al Ayuntamiento, una de ellas con tres mil firmas de contribuyentes. Nada tenemos que añadir a lo que hemos dicho muchas veces. Sólo se combate esta solución diciendo que es preferible una época fija a la vaguedad de las fiestas móviles. Pero ¿por qué son móviles? Porque siguen a las lunas, y las ferias, como el campo, siguen a las lunas y no al almanaque. Así nos decía un labrador muy autorizado que había firmado con gusto la ya referida exposición del vecindario, porque estaba convencidísimo de que debía celebrarse la feria en Pentecostés, pues así venía sucediendo desde 1284, sin que jamás hayan tratado de variar los labradores, ni él lo haría, porque había advertido que ciertas faenas agrícolas siempre han coincidido con la feria, menos cuando esta ha variado su histórica fecha. Hablando con un concejal que había votado la fanesta varia-

ción que ha producido este conflicto, nos dijo: «opino como usted, pero he votado la variación para que la experiencia convenga a los que no lo están.» Y ha sido necesario que este año se haya realizado lo que se previó en una de las citadas exposiciones. Otras coincidencias vendrán, como el día de la Ascensión, y así muchos años nos veremos en un caso como el presente, si el Ayuntamiento no lo remedia. Ya es hora de que las cosas vengan a su centro.

—Atención.—Hemos tenido el gusto de recibir una atenta carta del señor don Rufino Beltrán, nuevo gobernador civil de esta provincia, en la que, después de manifestarnos su gratitud por el saludo de bienvenida que anteaayer le dedicáramos, se ofrece particular y oficialmente al DIARIO para todo aquello en que pueda cooperar, esperando, al mismo tiempo, nuestra cooperación para el mejor desempeño del cargo que acaba de confiarse al Gobierno de Su Majestad. Agradecemos mucho estas muestras de cortesía al señor Beltrán, y tendremos una singular complacencia en que nuestro modesto concurso pueda serle de utilidad en el desempeño de su delicada misión.

—Extensión de enseñanza.—En el local de costumbre del Instituto general y técnico de esta capital empezarán esta noche, a las nueve, las conferencias públicas del tercer curso de Historia Natural (Zoología descriptiva) por don José Coscollón Barillo.

—Ascenso.—Ha obtenido el ascenso a segundo teniente de la escala de reserva gratuita el sargento don Dámaso García Manjarrés, escribiente del Gobierno civil de esta provincia.

—Sesión.—Esta noche, a las nueve en punto, celebrará sesión ordinaria la Academia Médica Quirúrgica de Córdoba. Continuará la discusión del tema «Tratamiento de la apendicitis», presentado por don Emilio Luque y Morata.

—Cuerpo de vigilancia.—El cuerpo de vigilancia ha detenido a un sujeto por blasfemar en la vía pública.

—Defunción.—En la mañana de ayer falleció en esta capital el dueño de la barbería establecida en la puerta de Gallegos hace algunos años, don Rafael Figueroa Núñez. Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán esta tarde, a las cuatro, en la parroquia de San Nicolás. Damos nuestro más sentido pésame a la vida de hijos del finado, y rogamos a Dios por el descanso de su alma.

—Policía urbana y rural.—El cuerpo de policía urbana y rural ha denunciado a un mozo de la estación de los ferrocarriles que transitó, con un carrillo de maao, por los pasajes públicos, insultando a un capataz de los mismos por haberle amonestado, y al conductor de cinco reses vacunas que pastaban en terrenos de la «Alameda del Corregidor» sin la autorización correspondiente. También ha dado parte de que salen aguas sucias a la vía pública por el caño de una casa de la calle Juan Rafo.

—Traslado de oficinas.—Las oficinas del cuerpo de vigilancia han sido trasladadas a un departamento del local que ocupa «El Sport» en la calle Conde del Robledo.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido a un sujeto que blasfemaba en la vía pública; a una mujer que promovió escándalo en la calle Cardenal González a las altas horas de la noche, y a un individuo, natural de Oronse, presunto autor del robo de varios efectos y prendas, cometido hace poco en la posada de Cerro Mariano. A este individuo se le han ocupado un reloj con cadena de níquel, un traje en corte, dos pedazos de tela, un par de alpargatas nuevas, cuatro navajas de afeitar, otra navaja de uso corriente y cinco pesetas cinco céntimos en metálico. También ha denunciado la guardia municipal a un cochero que penetró con su carroja en la calle Conde de Cárdenas por el extremo indicado para la salida de vehículos.

—De viaje.—Ayer, en el tren correo de Málaga, llegó a esta capital el general señor Bruals, acompañado de su ayudante el comandante señor Zamel.

—Personal.—El oficial primero del Centro telegráfico de Córdoba don José Pérez Salcedo ha sido trasladado a Madrid.

—Solicitud.—Nuestro estimado amigo y paisano don José Ortiz Molina ha solicitado tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Derecho civil, común y foral vacante en la Universidad de Sevilla.

—Horrible desgracia.—En Hinojosa del Duque una mujer llamada Agustina Aranda de Palomo, que estaba sentada cerca del hogar en su domicilio, tuvo la desgracia de que se le incendiaron las ropas, muriendo carbonizada.

—Suceso desagradable.—Anteañoche, en el teatro de la Comedia, de Madrid, hubo un duelo a espada entre el redactor de *La Mañana*, don Alfonso Ruiz de Grjajaba, y el del *Heraldo*, nuestro paisano don Cristóbal de Castro, como consecuencia de una discusión literaria, resultando el segundo con una herida en la cabeza y otra en el hombro derecho, ambas de consideración. Sentimos el suceso y deseamos al señor Castro un pronto restablecimiento.

—Plaza vacante.—Está vacante la plaza de médico auxiliar de la Administración de Justicia y de la Penitenciaría del Juzgado de primera instancia de Bojalanc. Se proveerá por concurso, debiendo presentar los aspirantes sus solicitudes documentadas en dicho Juzgado, conforme a los artículos 8.º y 9.º del Real decreto de 26 de Diciembre de 1889, dentro del término de veinte días.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Pueblonuevo del Terrible ha detenido a un sujeto que hurtó un chaleco, conteniendo un reloj y tres pesetas quince céntimos en metálico, a un obrero de la segunda brigada del ferrocarril de vía estrecha, y la del puesto de Montoro a un vecino de aquella población que, para eludir el pago de varias letras, simuló que le habían robado algunos efectos de una habitación que tenía arrendada en una casa de la plaza del Mercado. También han sido detenidos, como cómplices del individuo en cuestión, su padre político y el inquilino de la casa donde se simuló el robo.

—El Cabo Noval.—Este es el título

de una obra que se está representando en el Salón Victoria, de Madrid, por la compañía dramática de don Felipe Calleja, de la que es autor el Conserje de la Asociación de Actores Españoles, don Julio Sánchez Godínez. Se cuentan por llenos sus representaciones, y no tardará en darse a conocer en los principales teatros de provincias.

—Para destetar a los niños la «Nesfarina» es el alimento ideal.

—Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el oculista francés, de la Facultad de Medicina de París, doctor Augusto Nicolas, consulta diariamente en Sevilla, Carrera 26. Los enfurmos de los ojos que lo hayan ensayado todo sin resultado alguno, podrán consultar a este famoso oculista, que viene obteniendo curas maravillosas, aún en los casos más rebeldes, empleando su tratamiento vegetal y especial. Consulta por correo.

—Instituto de curación de enfermedades de la piel y de garganta, nariz y oídos, dirigido por el reputado especialista don Alfredo Gallego, paseo de Recoletos, 31, Madrid. La ozena (fetidez de aliento) y lupus, su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnantes enfermedades. Son causa divorcio. Patente 1.º, 167.

—GRANDIOSA OCASION.—Que debe de aprovechar toda la persona que necesite alguna clase de tegidos para señora y caballero. Es una verdadera oportunidad. Grandes colecciones en artículos de señora y caballero. Inmenso surtido en camisetas, calcetines y todo lo concerniente al ramo de tegidos. Tomás Porcel Hernández, Conde de Cárdenas, 15.



Real Hermandad de Nuestra Señora de Linares

El próximo domingo 20 del corriente, a las doce de su mañana, tendrá lugar en el salón del Centro Católico Obrero (San Francisco), la junta general que con arreglo a sus Estatutos debe celebrarse esta Hermandad, al objeto de elegir nueva Junta directiva y aprobar sus cuentas correspondientes al año 1909.

Se suplica la puntual asistencia de todos los asociados.

Córdoba 16 de Febrero de 1910.—El Secretario.

2.º Establecimiento de Remonta

ANUNCIO

El día 23 del actual, a las diez de su mañana, se celebrará subasta pública en el cuartel que ocupa esta Remonta para la venta de 26 tabaños con boisa, 26 correajes de sables y 26 cordones de sables, cuyas prendas han sido clasificadas de deshecho e inservibles.

Lo que se anuncia en el presente para la debida publicidad.

Córdoba 11 de Febrero de 1910.—El Comandante Mayor, Federico Ravé.—V.º B.º: El Coronel, Chacón.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Julián de Capadocia, mártir, y Santa Constanza.—Mañana.—San Simeón, obispo y mártir, y San Eladio, arzobispo de Toledo.

Jubileo atreunias.—Hoy en iglesia del convento del Corpus Christi, costado por don Luis y don Manuel Janguito Carrón, en sufragio de su hermana doña Ángela.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña María de las Mercedes Álvarez, por su esposo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Angeles, en la parroquia de San Andrés.—Mañana a nuestra Señora de la O, en la iglesia de Consolación.

Iglesia de los Dolores.—Mañana segundo día del quinario que celebra la venerable e Ilustre Hermandad de nuestra Señora de los Dolores, en los cinco primeros viernes de Cuaresma: a las cinco en punto de la tarde habrá ejercicio con sermón que predicará el licenciado don Francisco B-jarano Fernández, Beneficido de la Santa Iglesia Catedral.

Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por la Excmo. Sra. D.ª Polonia López de Obregón, por sus difuntos.

San Hipólito.—Ejercicios espirituales para caballeros.—Todas las noches, a las siete, habrá instrucción doctrinal, santo rosario, letanía, cánticos y meditación, terminándose con el «Perdón, ¡oh Dios mío!»

San Pablo.—Continúan los ejercicios espirituales a las señoras pertenecientes a la Archicofradía del Corazón de María. No quedan de ellos excluidas las demás señoras. Por la mañana, a las nueve, Misa con meditación y plática; por la tarde, a las cuatro, meditación, plática y Via-Crucis.

Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.—En la próxima semana tendrán lugar en la casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el R. P. Juan N. Oliver Copón, de la Compañía de Jesús.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares continúan los santos ejercicios de Cuaresma.

Parroquia del Sagrario.—Un cuarto de hora después de oraciones, con la explicación de la Doctrina por el señor Rector.

En la misma forma se practicarán en las auxiliares de San Basilio y del Espíritu-Santo, por los coadjutores encargados de las mismas.

San Pedro.—En esta parroquia se hará un cuarto de hora después de oraciones, con sermón los martes y viernes, por la noche, y los domingos en la Misa mayor; los miércoles y sábados se hará el Via-Crucis.

En la auxiliar de la Magdalena a la misma hora, con sermón los domingos y Via-Crucis los jueves.

San Juan.—Darán principio un cuarto de hora después de oraciones, los miércoles y sábados con sermón; los martes y viernes se hará el Via-Crucis.

Santa Marina.—Un cuarto de hora después de oraciones; los domingos habrá sermón y se cantará el «Perdón», los viernes se andará el Via-Crucis.

El Salvador.—Al toque de oraciones; los martes y jueves habrá plática, que preside el señor Rector y el señor Coadjutor, respectivamente, y los miércoles y viernes Via-Crucis.

San Nicolás.—Un cuarto de hora después de oraciones; los miércoles y domingos con sermón, los martes y viernes se rezará el Via-Crucis.

San Francisco.—Un cuarto de hora después de oraciones se rezará el santo rosario y habrá lectura espiritual; los martes y jueves plática, que dirá el señor Rec-

—Porque no hay nadie en la cocina; las criadas se han bajado a la huerta a coger la hortalizas para mañana, y aprovechando su ausencia, he puesto en mi bandeja lo que me ha parecido mejor de la bien surtida despensa.

—¿Y si lo echan de menos?

—Por hoy no hay cuidado, porque ya hemos comido todos, y para mañana Dios dirá; acaso se figuren que me lo he comido yo ó algún perro, y les dejaré en su error muy lindamente.

—Bien hombre, bien; eres un buen muchacho y estás haciendo méritos para ganar tu recompensa.

—Lo traigo todo junto para que no me vean entrar y salir en este cuarto, que ya van llegando los criados del campo, y la señora no tardará también en venir, pues continúan cayendo gruesos copos, y me temo que dentro de poco están cubiertos los caminos.

—Déjalo todo y vete que yo me serviré. Cuida de avisarme cuando venga la señora; pero que no sepa mi llegada ¿entiendes?

—Descuide V., señorito;—dijo el criado poniendo una botella de vino sobre la mesa y dirigiéndose a la puerta.

—Oye; se me olvidaba una cosa.

El criado se volvió.

—¿Está D. Juan arriba?

—Sí, señor; estos días duerme y come en casa; todavía está en la mesa con los señores.

—Pues sube; llámale aparte y le dices en secreto que estoy aquí, pero a él solo.

—Está muy bien,—dijo el criado inclinándose y salió a cumplir su comisión.

—Que cuento con tu discreción, como tú con mi recompensa;—dijo Virgilio intencionadamente cuando ya estaba en la puerta.

Una nueva cortesía y una sonrisa significativa sirvieron de contestación a esta advertencia.

El criado salió, y Virgilio, al amor de la lumbre, continuó muy tranquilo devorando los manjares, unos tras otro.

La inmensa curiosidad que sentía por saber a lo que era llamado, no le quitaba el apetito. Este es un privilegio de la juventud.

Cuando volvió el criado ya le encontró arrellanado en su butaca, fumando un magnífico habano y figurándose deliciosas visiones en las espirales de azulado humo que exhalaban sus labios.

De seguro veía a Clavellina, la candorosa niña que no se apartaba un momento de su imaginación. En tropel corrían, como impelidas por ligeras nubes, las varias mujeres que habían hecho palpar su corazón, y siempre, en un fondo de diáfana blancura, se le aparecía la angélica y espiritual campesina con su inquebrantable candidez, revestida de aquel velo de inocencia que no osaba traspasar su atrevido pensamiento, contentándose ante la virtud, la impetuosa de su pasión amorosa.

—D. Juan me ha dado esta carta,—dijo el joven criado presentándose de súbito a romper las ilusiones a que se entregaba su mente juvenil.

Virgilio se incorporó vivamente, y dejando el mundo de la fantasía por el de la prosaica realidad, la tomó exclamando:

—¡Hola! ¿y qué te ha dicho?

—Me ha repetido las mismas observaciones que V., recomendándome el mayor secreto sobre su llegada al castillo.

—Está bien; quita la mesa y puedes retirarte.



CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros, 11.
POZOBLANCO.
Gramos. 20 Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Emplastos Perforados Americanos de Fielto rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etcétera, etc.

Los EMLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.
Estos EMLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías.

HIJOS DE RAFAEL PINEDA 12, CISTER, 12.—CÓRDOBA FABRICACIÓN DE ARTICULOS DE ORO Y PLATA

ESTA CASA OFRECE SUS GÉNEROS A LOS PRECIOS DE FÁBRICA Y COMO ESPECIALIDAD PARA BODAS Y REGALOS

	Ptas.	Cts.
Cubiertos hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	3	55
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3	65
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	3	30
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3	40
Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á	1	75
Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1	65
Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1	45
Cuchillos, cabo de plata, para postre, blancos y dorados, desde	0	95

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en pesos como en calidades. Se compra oro y plata por todo su valor.

El mejor remedio para el Estómago

BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO

EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS

DE

TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, Farmacia, MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en

LATAS MAS ECONÓMICAS DE 5 PESETAS

De venta en Farmacias y Droguerías.
Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales

Labradores

Antes de comprar maquinaria agrícola pedid precios á Raimundo P. de Gracia, plaza de Antonio Grilo, núm. 2, tienda de maquinas.

LA FABRIL MALAGUENA

La Fábrica de Mosaicos Hidráulicos más antigua de Andalucía y DE MAYOR EXPORTACION

— DM —

JOSE HIDALGO ESPILDORA

Baldosa de alto y bajo relieve para ornamentación, imitaciones á mármar.
Fabricación de toda clase de objetos de piedra artificial y granito.
Deposito de cemento Portland y otros hidráulicos.
Se recomienda al público no confundir nuestros artículos patentados, con otros imitaciones hechas por algunos fabricantes los cuales distan mucho en belleza, calidad y colorido.
Exíjase siempre los sellos ilustrados.

Exposición: Marqués de Larios, 12.—Fábrica: Puerto, 2 MALAGA

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACION DIRIGIRSE A

Don Juan Gavilán

DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE JOVELLANOS, 5.—MADRID

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean toñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
En Córdoba se vende en casa de los Sres. Fuentes hermanos, droguería, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.—Barcelona.

TRASLADO Y REALIZACION

Francisco Blanco, dueño del acreditado establecimiento de muebles establecido en la calle Duque de Hornachuelos, núm. 14, debido á la ampliación de la calle Claudio Marcelo, se ha visto en la necesidad de trasladar su referido establecimiento á la calle Conde Gondomar, á la casa conocida por la de los pianos; y en su mejor deseo de que tanto su numerosa clientela como el público en general encuentre siempre los muebles de último estilo, ha creído conveniente hacer liquidación de todas las existencias, á CUALQUIER PRECIO, con inclusión del género curado, á precio de fábrica, respondiendo siempre de cuantas operaciones se hagan, de la solidez de los mismos y esmerada construcción, como lo tiene demostrado y muy reconocido por toda su vasta clientela.

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los antiguos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos literarias; estos son mas peligrosos que útiles.
Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias) de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.
En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo RICHELET produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.
Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que se menester tener mucho cuidado.
Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.
Además de la certeza de la curación, el Depurativo RICHELET aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
Depositorio general: don Francisco Loyarte, San Sebastián; en Córdoba: Márquez y Urbano, Alfaros; Polo, Ayuntamiento, 12; Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos; D. Julio Rodríguez, Alfonso XIII.

LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y retrocede en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable briliantina. De venta en perfumerías y peluquerías.
Deposito Central: Preciosos, 56, principal, Madrid.
OJO CON LAS IMITACIONES. Exíjase la marca de fábrica, y en el prospecto que encierra la caja la firma de ARROYO.

R. M. POOLE

CONSIGNATARIO DE BUQUES
Almirante Lobo núm. 16.—SEVILLA

Servicio mensual á Amberes, Rotterdam, Hamburgo y Puertos del Norte de Europa.
Servicio bi-mensual á los Estados Unidos de Norte América.
Admítase carga general á fletes muy ventajosos.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guaraná y sésamo. Fortalecedor, convaleciente, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba, D. Francisco Avilés, Cuesta de Luján, y Unión Farmacéutica.

TALLER DE CALDERERIA DE TRÓCOLI HERMANOS

Casa fundada en 1880
66, GUTIERREZ DE LOS RIOS, 66.
Se construyen calderas de molino, alambiques; ellas de campaña de todas clases, de óleos rasos, propio para cualquier industria ó tráfico, buena cuadría y pajar. También se arrienda un hermoso huerto, situado en el barrio de Santa Marina, con ocho habitaciones en planta baja y alta, con cisternas, cuadra y recinto cerrado con conejeras, gallinero y elevado mirador. Darán razón, Gutiérrez de los Ríos, núm. 40. 3-2

Arrendamiento.—Desde San Juan en adelante se hace de la casa principal, núm. 6, plaza de Jerónimo Pérez. Horas de vería, de 3 á 5. Para tratar Zepateria vieja núm. 9. 5-3

Desde San Juan se arrienda la casa núm. 22, calle de los Aparatos (frente al Arco alto) con buenas habitaciones, azotes y agua del Cabildo. Darán razón, Espartaria, 16. 6-3

Se arrienda un taller de bronista con todos sus enseres, herramientas y torno mecánico, en la calle de Armas, núm. 22. En la misma casa se vende un escaparate en buen estado, propio para establecimiento. 5-5

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa calle de San Fernando núm. 135. Para precio y condiciones Lotrados, 18.

ENRIQUE VIGUERA ESPEJO

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Despacho: CISTER, núm. 24
CÓRDOBA

Operaciones de descuento, Cuentas de crédito con garantía de valores públicos, etc., en el Banco de España.
Compra y venta de papel de la Denda Perpetua, Amortizable, Acciones del Banco de España, Cédulas Hipotecarias y toda clase de valores cotizables en Bolsa.

Motor á Gas

Motor nuevo completo con sus gasógenos de 20 caballos procedente de Exposición disponible MAQUINARIA, calle Barquillo, 28, MADRID

EL MARCO DORADO

LIBRERIA, 26.—CÓRDOBA

Establecimiento de cuadros, espejos y muebles; gran surtido en molduras y estampas de todas clases; lunas, cristales, sillas de varias clases. Depósito de muebles curvados á precios de fábrica; gran colección de cuadros pintados al óleo con marco chapado en nogal, todo á precios módicos. Manuel Fernández Bruso, Librería, 26, Córdoba. 5-1

Desde San Juan próximo se arriendan las casas calle Pedregosa, núm. 7 y Buen Pastor 11. Para renta y condiciones Gondomar 19, triplicado. 10-1

Almoneda.—Se hace de varios muebles y efectos de casa en la calle Cristóbal Colón, número 44. 5-1

En la calle Cardenal Herrero, núm. 22, se arrienda un piso bajo con cinco habitaciones, comedor, cocina y agua de pié. También se alquila para oficina desde el día 6 desde San Juan en adelante. Para tratar con su dueño en la misma casa. 5-1

Se vende la casa calle Mucho Trigo núm. 6 y se arrienda la casa calle Muñoz 21, duplicado. También se arriendan un granero y varias habitaciones en la casa núm. 7 de la calle Doña Engracia, donde darán razón. 10-1

HUERTO DE SAN PABLO

á cargo de
MARIANO BENAVENTE
Venta de naranjos agrios ó injertos, plantas, flores y semillas. 10-5

Se venden cebollas de nardos para dar flor, al ciento á quince pesetas y por docenas á veinte céntimos cada o-bolla, en la huerta Paparratas, Carrera de la Fuensanta, hasta el día 10 de Marzo próximo. 6-2

Almoneda.—Se hace de varios muebles, entre ellos un armario grande de perchas y dos cajones, un espejo, un arcon grande, dos baules mundos y otros efectos, en la calle San Fernando, núm. 82. 6-2

VENTA DE NARANJOS

En el huerto de Curro Sánchez, situado en las inmediaciones de la estación de Almodóvar del Río, á la entrada de la carretera que conduce á dicho pueblo, se vende una plantera de naranjos, de 70 á 80 plantas, todas de primera. Para precio y condiciones pueden dirigirse á Francisco Sánchez, calle Barca, Almodóvar del Río.
Casarior.—Los hay de venta en la calle San Pablo, núm. 6, principal. 10-9

Pedid-solo-esta

Marca auténtica

que es la lámpara más sólida y duradera que se conoce

economiza 75% de fluido

Se vende en todos los establecimientos del ramo eléctrico y en la

F. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)
Calle del Prado, 20 • MADRID • Salón del Prado, 14

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA
Gondomar sin número, entresuelo, esquina á la de Sevilla.

CASANA, DENTISTA

MARQUÉS DE BOIL 2.
Sucesor de M. BELMONTE